Théorie 9

Réactions chimiques

S —

[ Manuel p.108-109

Concept de réaction chimique
Une transformation C/\/\\Y\UM modifie la Y\Rﬁ\/{ﬁ et les

proprietes caracteristiques de la matiére. Elle implique un réarrangement des
L usowWA)  entre les atomes et la formation de nouvelles molécules.

: @ | y
Une transformation chimique est aussi appelée ,/(Ji&("hm C l/\ 'm L‘(I},{,L@)

- ]
C’est I'interaction entre deux ou plusieurs /el i de maniére 3 briser
les liens entre les atomes et former de nouveaux liens de maniére & changer I'arrangement

Reackt —p Rrocluils

des atomes et leur séparation en molécules.

* Réactifs : Substances MS@WTAA avanT la réaction

. Produits:Substances#«DcM% i{xU‘: la réaction

[ Manuel p.110-111 )

Loi de la conservation de la masse (matiére)

«Rien ne se perd, rien ne se crée} ¢ tout se transforme. »
— Antoine Laurent de Lavoisier

Lors d’une réaction chimique, aucun atome n’est créé et aucun atome n’est détruit, les

liens entre eux sont simplement réarrangés. ide la conservation de la masse stipule

que la masse totale des réactifs est toujougs.égale 3 Ja masse totale des produits
m_,u"acﬁf; - Prao?«ud&

La loide la con\servation ne s’applique pas seulement a la masse; elle s’applique aussi pour
le nombre _¢J a"fcrme(' ou la quantité de substance en meles/

2HCl+ Fe —» FeCl, + H,

36g+28g=_E3g+1g b

1= gl f%ﬁ.
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Exemple 1:

Certains moteurs de fusées utilisent le dihydrogéne comme combustible. La réaction qui
s’y produit correspond & I'équation :

2H, + 0, —*2H,0

Quelle masse d'eau sera formée au cours du lancement de la fusée si 80 kg de dihydrogéne
brilent dans 640 kg de dioxygéne ?

H, +0, = W, 0
Loy + b0ky —
Miechfs = mprom‘@
XOké& blit)g : 7 20&2

720Ky Aowse Aron fw wed

Exemple 2 :

Les matieres organiques en décomposition produisent souvent du méthane (CH,). Ce gaz
brile pour former du dioxyde de carbone et de I’eau selon I’équation :

CH, + 20,—>CO, + 2 H,0

Quelle masse de dioxyde de carbone est formée si la combustion de 8 g de méthane dans 32
g de dioxygéne produit 18 g de vapeur d'eau ?

CHy s ) — G .J.(?O

5 g e £ ®
&76 4 523 e '%
mu‘ac‘n% M F‘"’Dd""‘k
406 E v -+ lgg
L!06’188 =~ K = AR 25

Vi

Notes de cours Sciences STE 4° secondaire : Théorie 8 — Propriétés des solutions
Par Mélissa Labelle-Coté, enseignante a I'école Fulalie-Durocher, avril 2019



Balancement des équations | Manuel p.111-112
[=]#%3 =]
Fi

Le balancement d’une équation c’est Vidéo : http://monurl.ca/8710
préciser le nombre de chaque type http://app.didacti.com/#!vzgYZy

molécules nécessaire pour que cette
équation respecte la loi de la conservation
de la matiére.

Y \

Concretement, balancer une équation chimique consiste & placer des COJ 14 ‘?/WPZ‘
devant chaque réactif et chaque produit, de fagon que le nombre H QW 1S de

¢ \/\G\Q,\,LQ \L V\r\wf/) du cété des réactifs soit égal au nombre d’atomes de

chaquie élément du coté des produits.

Méthode en une ligne
1° Identifier la substance la plus Ct"mDU)LQ (ayant le plus grand nombre

d’atomes ou de sortes d’atomes), lui a\ttribuer :j_ comme coefficient et
souligner cette substance pour indiquer qu’elle est balancée.

Exemple 3 :

j— CiHiolg) + ___0(g) —> ___ CO,(g) + H,0(g)

2° Balancer del:autre coté, la (ou les) substances contenant les atomes de la premiére
substance b#lancée, puis souligner.

A cnap+__ode) — 4 cose+ S wipie)
3° Et ainsi de Si].llte )
Balancer delpart et d’autre ce qui ne I'a pas ete
Généralement, on termine par un élément (supstance formée d’une seule sorte

d’atome) d
/;o,_(/g, —  H_coster+ S_ H:0fe) ) K.

i CiHyo(g) +
+ Sx | e 13

[ ) 4 x ?
*Sion obtrent un goe, ff‘ cient fraction a%'e il aut multiplie tCJzUS les termes e @ réaction chimique par le
nombre entier qui va éliminer la fmc n.

i.. CsHio(g) + ’ 3 O,(8) __, g_ CO,(g) + _OVHZO(g)
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Méthode du tableau

1° Sous I'équation, inscrire sur différentes lignes le symbole de chacun des éléments

quelle contient
2° Inscrire I'indice correspondant a I’élément sous chaque substance de I'équation

Exemple4 O @ /’S/ /\E/)
é C4H1o(8)+ M/ O,(g) — ,/t_f_ CO,(g) +/ ( H,0(g) ) \[ Z

C = rxl £2 /
‘H C[x!O

) = /@ Zg’ FA
O & WYxz =74 r2 *§a 288713
3° Ajuster les coefficients pour balancer I'équation en prenant soin de multlpller les
indices notés dans le tableau pour vérifier I'égalité de part et d’autre de I'équation.

A CHulg)+ 1D 0ig) — £ co,lg)+ 1O H,0(g)

Méthode algébrique

1° Attribuer une lettre différente a chaque substance
2° Pour chaque sorte d’atome, écrire I'équation de balancement

Exemple 5 :
A cule)+ B o) — (_cog)+D o)
atomes: (¢ YA = C — > :% 8 = A (:‘f‘n) +SA
e LQ;I‘ZD"’Q' D__ 2R = At SA
loXi 28:26‘{]) '2}‘%: f";/:’

3° Supposer qU@ résoudre les équations. | B - ,w >
\

L{,e[: C ""DC-:L{ \gx

g > = D=C S
| = et S 2 L “S"*‘P)‘BZ B:Li;)'(l)"l%
(/r Glo * JF O — H(G « €1,0) 12

vaHm + l_% Qe ((-'Z+ 10 H, O
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Méthode des ppcm

1° Identifier I'élément impliqué dans plusieurs composés et ayant les indices (nombre

d’atomes de I'élément dans la molécule) les plus complexes
2° Trouver le plus petit multiple commun des nombres des indices de cet élément
3° Inscrire les coefficients devant les composés formés de cet élément de maniére que le

nombre d’atomes (coef ficient X indice) soit égal au multiple calculé en 2°
PPcm onle
Exemple 6 : H 4 o <t 2

) efider o) — ___cole)+ S (Hdee) /&
: |

4° Inscrire Iés coefficients devant les autres composés pour que le nombre d’atomes de
chaque é:!ément soit égal du c6té des réactifs et du cété des produits
/ 13 |
KJ_ GaHao(g) + _4{}02(3) == _LL CO,(g) + S H.0(g) )y Z
\:j - * lg — ‘ ")') (]

5° Ajuster les coefficients au besoin (multiplier s’il y a des fractions ; diviser si tous les
coefficients ont un diviseur commun)

A CHulg)+ D 0yg) — X co,(g)+ 1O H,0()

Exemple 2 _Fe,0;+_C—_CO,+ _Fe

2Fe;,03+ _C - 3C04 + _Fe 0:2%x3=3x2=6

2Fe,053 + 3C - 3C0, + 4Fe Fe:2x2=4x1=
C:3x1=3x1=

Exemple 7 : L;l: fe?z[s, + I ozjg\( % Fezp3(s)+ K SOy
= Fcute'_ o
L

392 - )
Aﬁf /t 2 2 ?.){ altevits ( 'lk

K Raditange= bolee ! -

Exemples egvv@@tj__CaE 2) N03

Exemple 9 : (;ﬁ NHzy — '/:,z 0, = _ A NO, + 2 ))/2
& Cns oM 52 - e,/ ----- o ¥ _
S /C‘ = BV i 3=~ atrnaco <t .

U Nfz q_c7 > YN+ b O
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